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Τ
ο έργο του καθηγητή Θανάση Διαμα- 
ντόπουλου, που κυκλοφορεί από τις εκ
δόσεις Πατάκη, εστιάζει στη μελέτη και 
στην καταγραφή των γεγονότων που σημάδε

ψαν τη σύντομη ζωή του αβασίλευτου δημο
κρατικού πολιτεύματος, το οποίο επιβλήθηκε 
και λειτούργησε στη χώρα μας κατά τη μεσο- 
πολεμική περίοδο.

Ο πρωταρχικός στόχος του βιβλίου δεν είναι 
αφηγηματικός καθώς η κύρια πρόθεσή του εί
ναι να αναδείξει και να αναλύσει τα γενεσιουρ
γό αίτια της«πολιτευματικήςπαρένθεσης», που 
άνοιξε στις 25 Μαρτίου του 1924 για να κλείσει 
δραματικά τον Νοέμβριο του 1925. Παράλλη
λα, ο συγγραφέας επιχειρεί να ερμηνεύσει τη 
δραματική πορεία, τους διαρκείς τριγμούς τις 
επαναλαμβανόμενες εκτροπές τις ηολυειδείς 
δονήσεις αλλά και την επώδυνη κατάληξη αυ
τού του ιστορικού γεγονότος. Στο έργο του Θ. 
Διαμαντόπουλου δεσπόζει η μορφή του Ελευ
θερίου Βενιζέλου, ωστόσο ο συγγραφέας απο
μακρύνεται από την εγκωμιαστική τακτική της 
καθιερωμένης βιβλιογραφίας και τηρεί κριτική 
στάση έναντι πολλών ενεργειών και πρωτοβου
λιών του την επίμαχη περίοδο.

Στο βιβλίο «Χωρίςστέμμα. Η αβασίλευτη του 
Μεσοπολέμου. Ανατομία ενόςιστορικοπολιτι- 
κού ατυχήματος» περιγράφεται η «εμπύρετη» 
ένταση των κοινοβουλευτικών διαξιφισμών με
ταξύ Βενιζέλου και Παπαναστασίου το 1924, 
ενώ ο αναγνώστης μπορεί και να «ακούσει» 
τον ήχο των πυροβόλων του Κονδύλη, όταν 
το 1926 έδιναν το τελειωτικό και πολυαίμακτο 
χτύπημα στα παραστρατιωτικά «Δημοκρατικά 
Τάγματα», τα οποία, μόλιςλίγεςημέρεςνωρίτε- 
ρα, ο κυνικός στρατηγός είχε χρησιμοποιήσει 
για να ανατρέψει το καθεστώς του Πάγκαλου. 
Ή όταν τα ίδια αυτά πυροβόλα συνέτριβαν, 
το 1935, τον τελευταίο «ένοπλο σπασμό» της 
ηφαιστειώδους ιδιοσυγκρασίας του Βενιζέλου.

Οπωςαναφέρεται στο βιβλίο, είναι προφα
νείς οι λόγοι οι οποίοι επιβάλλουν την αναζήτη
ση ερμηνείας ή έστω κάποιων επιμέρους εξη
γήσεων για το περιπετειώδες και πολυτάρα
χο του βίου του πολιτεύματος που επιβλήθη
κε στις 25 Μαρτίου 1924, σημαδεύτηκε από 
αναρίθμητα στρατιωτικά πραξικοπήματα και

Τις πτυχές μιας αθέατης 
αήτίά σημαντικής 
περιόδου της νεότερης 
εήήηνικής Ιστορίας 
αναδεικνυει ο Θανάσης 
Διαμαντόπουήος στο 
νέο του βιβήίο «Χωρίς 
στέμμα. Η αβασίλευτη 
του Μεσοπολέμου. 
Ανατομία ενός 
ιστορικοποήιτικού 
ατυχήματος»

πολύ χυμένο ελληνικό αίμα. Αρκεί να συνεκτι- 
μηθείτο γεγονός πως μέχρι την εγκαθίδρυση 
της αβασίλευτης δημοκρατίας, η χώρα μας, 
στην όχι μακρά έως τότε ιστορική διαδρομή 
της ως ελεύθερου κράτους είχε προλάβει να 
αναδείξει -παράλληλα, βέβαια, με πολλές αρ- 
χαϊκότητες κυρίως συνδεόμενες με τον πολι
τικό πελατειασμό και την πρακτική της εξαγο
ράς ψήφων- αρκετά στοιχεία νεωτερικότητας 
και πολιτικής ωρίμανσης.

«Δίδαγμα»
Για ένα βιβλίο ερμηνείας κάνει λόγο στη 
Realnews ο καθηγητής και συγγραφέας Θ. Δια- 
μαντόπουλος σχολιάζοντας το έργο του, ενώ 
σημειώνει ότι υπάρχουν αναφορές για τιςαιμα- 
τοχυσίες κα ι τις στρεβλώσεις εκείνης της εποχής.

«Το βιβλίο μου "Χωρίς στέμμα. Η αβασί

λευτη του Μεσοπολέμου" -με όλεςτις αναλυ
τικές συχνά, αναφορές στα φοβερά γεγονότα 
εκείνης της περιόδου, τις αιματοχυσίες και τις 
θεσμικές εκτροπές ή στρεβλώσεις- δεν είναι, 
πρωτίστως τουλάχιστον, ένα βιβλίο Ιστορίας. 
Πάνω απ' όλα είναι ένα βιβλίο ερμηνείας; ανι- 
χνεύει και προσπαθεί να ερμηνεύσει τους πα
ράγοντες -πολιτικούς, ιστορικούς θεσμικούς 
κοινωνικούς, ψυχολογικούς, νοοτροπιακούς 
κ.λη.-, οι οποίοι κατέστησαν τότε τόσο εύτρω- 
το το πολίτευμα, το πρώτο χωρίς εστεμμένη 
κεφαλή του κράτους από την άφιξη του Οθω- 
να και τη διεθνή αναγνώριση του βασιλείου 
της Ελλάδος», δηλώνει ο γνωστός καθηγητής.

«Πέραν της άμεσης ή έμμεσης αναφοράς

στη δομή των πολιτικών δυνάμεων και του κομ
ματικού συστήματος τις μνήμες (π.χ. Δίκη των 
εξι), τους υιοθετηθέντες θεσμικούς παραλογι- 
σμούς την παρεμβατική διάθεση του στρατού, 
αλλά και τον ρόλο των ατόμων (Βενιζέλου, Πα
παναστασίου κ.λη.), η ερμηνευτική προσέγγι
ση διευκολύνεται και από τη σύγκριση με το 
θεσμικοηολιτικό υπόστρωμα της-Δεύτερης ή, 
κατά ορισμένους "Τρίτης"- Δημοκρατίας που 
εγκαθιδρύθηκετο 1974. Και της οποίας οι "θε
σμικοί πατέρες" φαίνεται να είχαν βαθιά αφο
μοιώσει το δίδαγμα της περιόδου 1924-1935», 
καταλήγει ο Θ. Διαμαντόπουλος.
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f'tei τον ΐίαιταναοτασίο» r. ooota των· εκλογών το» 1923 ήταν 
το» λαϊκού φρονήματος »~έρ τςς Αβασίλευτης Δημοκρατίας. 
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Το ΒιΒίΙίο περιλαμβάνει ιστορικά ντοκουμέντα από την ταραχώδη περίοδο
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